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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку науки та техніки суттєво впливає на 

функціонування усіх економічних систем. Інноваційна активність 

підприємств стає необхідною умовою для забезпечення 

конкурентних переваг в мінливих ринкових умовах. Процеси 

інтеграції України у світове економічне середовище пов'язані із 

необхідністю застосування усього арсеналу методів та напрямків 

підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. 

Інноваційний розвиток сучасних підприємств є важливою 

умовою підвищення конкурентоспроможності підприємств як на 

внутрішніх, так і на зовнішніх ринках збуту. Проте сьогодні існує 

низка причин, які гальмують інноваційний розвиток українських 

підприємств. Успішність інноваційної діяльності підприємства 

багато в чому залежить від активного формування та використання 

інтелектуальної власності. Для її раціонального використання на 

підприємстві необхідно створити ефективну систему управління 

цими процесами. Як свідчить світовий досвід, підприємства, що 

активно використовують об'єкти інтелектуальної власності в своїй 

діяльності мають можливість отримати ряд конкурентних переваг і 

підвищити результативність свого функціонування. 

Стрімкий розвиток науково-технічного прогресу спонукає 

підприємства постійно впроваджувати досягнення науки і техніки з 

метою виробництва більш якісної продукції, удосконалення 

технологій виробництва тощо. Відбувається якісне оновлення 

засобів праці, поява високоефективних технологій. Нові умови 

господарювання, ринкове середовище вимагають переосмислення 

підходів до організації діяльності підприємств і глибокого вивчення 

факторів та інструментів управління як окремими аспектами 

діяльності, так і в цілому функціонуванням підприємства. 

Досвід показує, що швидкий розвиток економічно відсталих 

країн відбувається в наш час на засадах активного впровадження 

нових технологій та інновацій передусім у високотехнологічні 

наукоємні галузі виробництва. Світові тенденції, спрямовані на все 
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більше застосування об'єктів інтелектуальної власності в діяльності 

підприємств, потребують активізації процесів управління 

інтелектуальною власністю на підприємствах в Україні.  

У вітчизняній та зарубіжній науковій літературі існують 

дослідження, в яких розглянуті питання значення інтелектуальної 

власності як важливого чинника підвищення 

конкурентоспроможності підприємств у світовому економічному 

просторі. Наукові досягнення у сфері управління діяльністю 

підприємств полягають у формуванні сучасних підходів, 

застосуванні новітніх інструментів та методів управління. Все 

більшого поширення набуває процесно-орієнтований підхід в 

управлінні діяльністю підприємства. Однак, в практиці діяльності 

вітчизняних підприємств, як і багато десятиліть тому, 

використовуються традиційні підходи, основані на ієрархічному 

функціональному розподілі процесів управління між окремими 

підрозділами. Крім того, відсутні чіткі методичні розробки щодо 

послідовності етапів, побудови моделей управління окремими 

процесами (у тому числі формуванням інтелектуальної власності) 

на основі процесно-орієнтованого підходу. 

Незважаючи на існування значної кількості досліджень в 

зазначеній сфері, на сьогодні недостатньо висвітлені питання, 

пов’язані з практичним застосуванням процесно-орієнтованого 

підходу в управлінні інтелектуальною власністю підприємств. Для 

подальшого прикладного застосування доцільно також чітко 

визначити елементи системи управління на засадах процесно-

орієнтованого підходу та алгоритм процесу управління 

інтелектуальною власністю підприємств. Для практичного 

використання методичних підходів необхідно побудувати 

формалізовану модель управління інтелектуальною власністю на 

основі процесно-орієнтованого підходу, в якій потрібно 

відобразити процеси управління інтелектуальною власністю у 

вигляді відповідних методів, процедур та інструментарію. Це 

обумовлює доцільність та актуальність  даного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

В монографії проведено теоретичне узагальнення та 

вирішення актуальної наукової проблеми щодо удосконалення 

процесів управління інтелектуальною власністю підприємств 

шляхом побудови моделі управління на засадах процесно-

орієнтованого підходу. За результатами проведеного дослідження 

зроблені наступні висновки: 

Дослідження особливостей використання об'єктів 

інтелектуальної власності на вітчизняних підприємствах виявило 

необхідність формування інституту інтелектуальної власності в 

Україні. Аналіз статистичних даних в динаміці останніх років 

показав, що спостерігаються негативні тенденції на вітчизняних 

підприємствах, які проявляються у зниженні кількості нових 

технологічних процесів та питомої ваги реалізованої інноваційної 

продукції в обсязі промислової; зменшується загальна сума витрат 

на інновації, у тому числі витрати на придбання інших зовнішніх 

знань і придбання машин, обладнання та програмного 

забезпечення.  

Визначено, що подальший розвиток економіки України 

напряму залежить від розвитку наукоємних галузей виробництва, 

спрямованих на впровадження інноваційних технологій, до яких 

відноситься кабельна промисловість. Виявлені основні проблеми 

формування інтелектуальної власності підприємств кабельної 

промисловості: недосконалість законодавчої бази; відсутність 

спеціалізованого підрозділу, основним видом діяльності якого є 

процеси формування ІВ; відсутність чітких критеріїв оцінки 

економічної  ефективності використання ІВ; проблеми обліку 

об'єктів ІВ; обмеженість джерел фінансування інноваційної 

діяльності; відсутність сучасної інформаційної системи. Розроблені 

напрямки удосконалення системи управління інтелектуальною 

власністю підприємств кабельної промисловості (перехід від 

механістичних до органічних структур управління; створення 

спеціалізованого підрозділу з управління інтелектуальною 
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власністю; формування системи оцінки ефективності використання 

інтелектуальної власності; удосконалення системи обліку 

об'єктів інтелектуальної власності). 

Розглянуто існуючі підходи щодо визначення поняття 

«управління інтелектуальною власністю». Визначено, що 

управління інтелектуальною власністю це діяльність, спрямована 

на забезпечення координації, взаємодії та узгодженості різних 

рівнів та елементів  управління в процесі створення та 

використання об’єктів права інтелектуальної власності з метою 

підвищення ефективності діяльності підприємства. Виділені 

основні завдання в управлінні ІВ, досліджені характерні ознаки та 

функції управління ІВ. Основні принципи передбачають, що 

система управління ІВ повинна бути орієнтована на координування 

усіх елементів управління, безперервність ефективного 

використання ІВ, націленість на вирішення не тільки поточних, але 

і довгострокових завдань розвитку, мати високу адаптивність. 

Система управління ІВ, сформована на основі розглянутих вище 

функцій та принципів спрямована на систематичне створення та 

ефективне використання об'єктів ІВ підприємства. 

Обґрунтовано доцільність управління інтелектуальною 

власністю на засадах процесно-орієнтованого підходу, детально 

розглянуто основні етапи управління та їх зміст. До основних 

етапів управління відносяться: визначення цілей формування 

інтелектуальної власності підприємства; призначення «власника» 

процесу; планування ресурсів, необхідних для забезпечення 

реалізації процесу формування інтелектуальної власності; 

визначення взаємозв'язків та взаємодій з іншими процесами на 

підприємстві; регламентація процесів та розробка супровідної 

документації; побудова системи показників ефективності реалізації 

процесу формування інтелектуальної власності; розробка графіка 

контрольних заходів; процес створення об'єктів інтелектуальної 

власності; аналіз відхилень показників від запланованого рівня; 

формування системи заходів для подальшого удосконалення 

процесу формування інтелектуальної власності; патентування 
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об'єктів інтелектуальної власності; комерціалізація об'єктів 

інтелектуальної власності.  На основі проведеного дослідження 

побудована процесна модель управління  інтелектуальною 

власністю підприємства. 

Виділені основні складові системи управління 

інтелектуальною власністю та обґрунтовані показники оцінювання 

кількісних складових системи управління. До основних складових 

системи управління інтелектуальною власністю відносяться: 

економічна; інноваційна; кадрова; організаційна; інформаційна. 

Економічна складова характеризується як рівень економічного 

забезпечення процесу управління інтелектуальною власністю 

підприємства. Інноваційна складова характеризує рівень наукової 

та технічної підготовки персоналу підприємства, технічний стан 

устаткування,  рівень його фізичного та морального зносу, 

можливості переналадки для випуску нової продукції, рівень 

механізації та автоматизації виробництва, рівень екологічності 

технологічних процесів тощо. Кадрова складова характеризується 

як рівень наявності та підготовки персоналу для створення та 

застосування об'єктів інтелектуальної власності. Організаційна 

складова визначається як стан організаційної структури 

підприємства, наявність спеціальних проектних та 

конструкторських підрозділів, підрозділу патентування та 

раціоналізаторства, можливість її удосконалення та трансформації, 

мобільність організаційної структури з метою інноваційних 

перетворень та створення об'єктів інтелектуальної власності. 

Інформаційна складова набуває сьогодні все більшого значення в 

системі управління інтелектуальною власністю підприємства. 

Реалізація інноваційної діяльності як основи формування 

інтелектуальної власності підприємства неможлива без значного 

інформаційного забезпечення, аналізу інформаційних баз даних і 

впровадження новітніх інформаційних систем та комп'ютерних 

програм в діяльність підприємства.  

Розроблені основні критерії оцінювання ефективності 

управління інтелектуальною власністю до яких можна віднести: 
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прибутковість, рентабельність, продуктивність, інноваційність, 

підвищення якості технології виробництва, підвищення якості 

продукції, патентоспроможність, створення стійких конкурентних 

переваг та зростання ринкової вартості підприємства. Визначені 

основні етапи оцінювання ефективності управління і 

запропонована методика розрахунку інтегрального коефіцієнту 

ефективності управління інтелектуальною власністю підприємств. 

Аналіз поширених в економічній літературі методів 

оцінювання ефективності управління інтелектуальною власністю 

(збалансована система показників, навігатор Scandia, ІС-індекс, 

табло ланцюга вартості, звіт про інтелектуальний капітал, метод 

VAIC - Value-Added Intellectual Coefficient, коефіцієнт 

інтелектуальної доданої вартості, модель розрахунку коефіцієнта 

Тобіна q) показав, що ці показники можуть бути застосовані для 

аналізу стану та динаміки показників ефективності управління 

інтелектуальною власністю, але не дають можливості оцінювати 

ефективність окремих складових управління інтелектуальною 

власністю. Запропоновано використовувати для аналізу та 

оцінювання ефективності управління інтелектуальною власністю 

підприємств багатовимірні статистичні методи, які дозволяють 

проводити коректне порівняння багатовимірних об'єктів та 

включають методи кластерного, дискримінантного, факторного і 

таксономічного аналізу для оцінювання кількісних складових 

системи управління інтелектуальною власністю (економічної, 

інноваційної та кадрової складових). 

Проведено таксономічний аналіз (на основі класичного 

алгоритму) кількісних складових латентного показника 

«ефективність управління інтелектуальною власністю підприємств» 

та відповідно до нього здійснено ранжування 7 кабельних 

підприємств України. Одержані результати дозволили ранжувати 

підприємства кабельної промисловості в межах тієї чи іншої 

складової та виділити підприємства-лідери і підприємства-

аутсайдери. 

Обґрунтовані основні напрямки вирішення проблем 
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формування інтелектуальної власності вітчизняних підприємств, а 

саме: побудова комплексної системи державної підтримки 

винахідництва, новаторства та творчої інтелектуальної праці; 

удосконалення вітчизняного законодавства у сфері інтелектуальної 

власності з урахуванням кращого світового досвіду; побудова 

дієвої системи охорони та захисту прав інтелектуальної власності; 

державна підтримка громадських організацій з питань охорони 

прав інтелектуальної власності; створення ефективного механізму 

оцінки вартості об'єктів ІВ; удосконалення системи обліку об'єктів 

ІВ; побудова дієвого мотиваційного механізму створення об'єктів 

ІВ; сприяння на державному рівні процесам комерціалізації 

інтелектуальної власності; створення системи інформаційного 

забезпечення щодо створення та поширення ІВ та ін. 
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